AVVISO PUBBLICO PER L’AFFIDAMENTO DI N. 3 INCARICHI LIBERO PROFESSIONALI A PERSONALE APPARTENENTE ALL’AREA DEI PROFESSIONISTI DELLA SALUTE E DEI FUNZIONARI PROFILO PROFESSIONALE INFERMIERE. RIAPERTURA TERMINI.
PREMESSO che:

· Con deliberazione n. 1359 del 18.12.2024 è stato indetto Avviso Pubblico per l’affidamento di n. 3 incarichi libero professionali, della durata di mesi 6, a personale appartenente all’Area dei Professionisti della Salute e dei Funzionari, profilo professionale Infermiere, da assegnare alla S.C. Medicina Interna di Borgosesia dell’A.S.L. VC;
DATO ATTO che per la partecipazione al suddetto Avviso i candidati dovevano possedere, alla data di scadenza del termine stabilito per la presentazione delle domande, i seguenti requisiti:

· Laurea in “Infermieristica”

· Iscrizione all’Ordine Professionale

PRESO ATTO che entro il 27.12.2024, termine fissato dall’Avviso Pubblico per l’invio delle domande di ammissione, non sono pervenute istanze per l’incarico in argomento;
CONSIDERATO che, il Direttore della S.C. Di.P.Sa. ha chiesto di procedere alla riapertura dei termini dell’Avviso, avuto presente la grave carenza di personale infermieristico presso la S.C. Medicina Interna del P.O. di Borgosesia;

VISTI:
· gli articoli dal 2222 al 2238 del libro V del Codice Civile che disciplinano il contratto d'opera ed il contratto d'opera intellettuale;

· l’articolo 7, comma 6, del D.Lgs 165/2001, che nel testo vigente recita: “per specifiche esigenze cui non possono far fronte con personale in servizio, le amministrazioni pubbliche possono conferire esclusivamente incarichi individuali, con contratti di lavoro autonomo, ad esperti di particolare e comprovata specializzazione anche universitaria, in presenza dei seguenti presupposti di legittimità:

a) l’oggetto della prestazione deve corrispondere alle competenze attribuite dall’ordinamento all’amministrazione conferente, ad obiettivi e progetti specifici e determinati e deve risultare coerente con le esigenze di funzionalità dell’amministrazione conferente; 

b) l’amministrazione deve aver preliminarmente accertato l’impossibilità oggettiva di utilizzare le risorse umane disponibili al suo interno;

c) la prestazione deve essere di natura temporanea e altamente qualificata; non è ammesso il rinnovo; l’eventuale proroga dell’incarico originario è consentita, in via eccezionale, al solo fine di completare il progetto e per ritardi non imputabili al collaboratore, ferma restando la misura del compenso pattuito in sede di affidamento dell’incarico;

d) devono essere preliminarmente determinati durata, oggetto e compenso della collaborazione; 

ATTESO che:

- l’emolumento presunto complessivo per gli incarichi in argomento sarà pari a Euro 112.320,00= lordi ed onnicomprensivi; gli incarichi da assegnare avranno durata di 6 mesi ciascuno, per 24 ore settimanali, con un compenso orario pari a euro 60,00=;
- gli incarichi sono assegnati nel rispetto della normativa in materia, art. 7, comma 6, D.Lgs. n. 165/2001;
RITENUTO, pertanto, di:

· prendere atto dell’esito negativo dell’Avviso Pubblico per l’affidamento di n. 3 incarichi libero professionali a personale appartenente all’Area dei Professionisti della Salute e dei Funzionari, profilo professionale Infermiere, da assegnare alla S.C. Medicina Interna di Borgosesia dell’A.S.L. VC;
· di procedere alla riapertura dei termini dell’Avviso Pubblico e di approvare nel contempo il testo del bando dell'avviso all'uopo predisposto ed allegato quale parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

DELIBERA
Per quanto esposto in premessa
1) di prendere atto dell’esito negativo dell’Avviso Pubblico per l’affidamento di n. 3 incarichi libero professionali a personale appartenente all’Area dei Professionisti della Salute e dei Funzionari, profilo professionale Infermiere, da assegnare alla S.C. Medicina Interna di Borgosesia dell’A.S.L. VC, la cui scadenza era prevista per il 27.12.2024;
2) di procedere alla riapertura dei termini dell’Avviso Pubblico e di approvare nel contempo il testo del bando dell'avviso all’uopo predisposto ed allegato quale parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;
3) di prendere atto che la spesa complessiva presunta che deriva dal presente provvedimento di €. 112.320,00= viene iscritto sul conto n. 3.10.04.30 Consulenze Sanitarie del Bilancio per l’anno 2025;
4) di dare atto che il presente provvedimento è pubblicato all’Albo dell’Azienda;
5) di dichiarare il presente provvedimento immediatamente esecutivo, ai sensi del comma 1 dell’art. 21-quater della L. 241/90.
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Dott. Marco RICCI
